
ßüchern, Kapiteln, Abschnitten, sowie im Text. Der Codex 
ist von mehreren recht unregelmässigen Händen im 
J. Drittel des 9. Jhs. geschrieben (1-30, 87- 182; 
31-35; 35-48 unter insularem Einfluss? i 49- 56 
(10. Jh ., eingeschoben); 57- 86 (spätes 9. oder 10. Jh. , 
eingeschoben) ; 183- 210; 211- 218). 

Li! : Scherrel' 85 no. 233. - Beeson 14. - Bmuer 34. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 235. 

Isidorus, Etymologiarum liber XII- XX. 

ca. 800. 

299 PP. im ersten glatten dunkelbraunen Ledereinband 
(l8 X 28 cm), auf dessen Vorderdeckel ein einfaches 
Linienmustcr eingepresst ist. Ohne Bünde. Von den 
urspr. 3 Sch liessen die mittlere erhalten i Messingstift 
in Vorderdeckelkante. Vorderseitiges Papierspiegelblatt ; 
das letzte Blall des Codex ist auf den Rückdeckel (innen) 
aufgeklebt. Altes Pergamentvorsatzblatt (P. I) . RE 
(15. Jh.): B (?, rot). RA (19. Jh.) : / sidori Elhimologire. 
RE (19. Jh.) : 235. KatKolb : S ... 168 P. J. Stempel 
P. 229. Federproben (9. Jh.) P. I, 299. 17,2- 17,4 X 
27,8 cm; (12,5- 13 X 21,5- 21,7 cm) . 29-36 Zeilen. 
Linierung mit Griffel vor der Faltung. Begrenzungslinicn : 
a, bllc, d. Zirkellöchel' längs d. Gut geglättetes, etwas 
steifes, schlecht zugeschni ttenes, beidseitig gleichmässig 
bearbeitetes weissgraues Pergament mit Poren und 
Schnhspurcn. Dunkel· und rostbraune Tinte. Kustoden 
P. 18 A- P. 284 R. Quaternionen (67-86, 231- 250 
Quinionen). Blatt lage überwiegend : HFHF bezw. FHFH. 
Titel in roten Majuskeln, z. T. Hohlbuchstaben. Wenige 
mit ß1ättchen., Ranken-, Fisch· und Vogel ornamenten ver­
zierte Initialen ( tinlcnfarbig oder rot). Der Codex ist 
von zahlreichen, engverwandten flüchtigen Händen ge­
schrieben, in der Hauptsache aber von einer ziemlich 
kursiven Minuskel (P. 63- 298 in der Hauptsache) um 
800. Anfangs eine primitive Hand, die gelegentlich an 
Winithars Minuskel erinnert (vgl. P. 5, 6, 8,10,16 usw.) . 

Lit : Seherrer 85 no. 235. - Steffens Lat. Pal. Suppl. 
z. I. Aufl. T. 21 a ( = P. 153 cod.). - Beeson 14. -
Lrew Benevcntan Script 28. - BraueT 34. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 238. VllI. S. 

Floriligiu l1l ex Hieronymo, Isidoro, Gennadio, Euche­
da etc. 

meinen gut zugeschnitten. Dunkelbraune Tinte mit Stich 
ins Schwärzliche; von P. 197 an und 434 Cf. oft mittleres 
braun wie der S. Gallensis 70, P. 282 ff. nahezu schwarze 
Tinte. Kustoden P. 16 A-361 Z, 377 XXIIII-441 
XXVII/[/]; dabei von P. 49-P. 161 Kustoden auch 
jeweils auf der ersten Seite der Lage C- L. Qua· 
ternionen (Quinionen: 191-216, 442--461, 475--494 ; 
Binio 193-196). ßlalllage: HFHF (daneben wenige 
Varianten : 17- 32 HHFH, 49-64 FFHF, 113-128 
HFFH, 145- 160 HFHH, 233- 248 HHFH). Titel 
(Incipit, Explicit) in roten und grünen nicht ver· 
zierten Majuskeln. Bei dem Lexikon (P. 2- 163) die 
Anfangsbuchstaben abwechselnd grün und rot. Zahlreiche 
leichtverzierte, rote, grüne, gelbe, violette oder flur tinten· 
farbige Initialen. Der Codex ist vollständig von Winithar 
geschrieben. der darin öfter genannt ist: P. 178: Incipit 
liber Genesis. incip. dicta Uuinitltarii prcsbitcri de quin. 
que libris Moysi. P. 181 : Explicit proplema Uuinitharii 
presbiteri qui hune librum scripsit. e' conplevit. a line 
usque in linern + omnis enim qui legerit orel. pro eo gui 
scripslt, si deum habeat. propicialorem amen. alleluia. 
P. 493 : Deo cL Christo gloria (Deo.gloria rot) quia ex· 
plket tiber quem Uuinilharius pcccalor cL in merita 
ordinalus presbiter scripsiL, ex SUD propria labore deo 
auxiliante perleeit el non est. hic nec unus lolius, quem 
illc de suo labore non adquississct. aul conparando am 
mcndicando el non esl in hoc libro /UlUS apcx auL iot.a urla 
qucrn maflUS eius flon pinxissct. 

Lit: Scherrer 86 f. no. 238. - de Bruyne Un petit apo· 
cryphe biblique du cl Winithaire de Saint·GaIl , in Revue 
bcncdictine 24 (1907) 526-529 (SG 233 bez lV. 237 ver· 
schrieben für 238) . - Lindsay Contractions 32 u. pas· 
sim. - Lrew Stud. Pal. 49. - Steffen s Abkürzungen, in 
ZBBW 30, 477 ff. - Lindsay Note, in ZBBW 30, 488. -
Beeson 69, 99, 112, 128. - Lindsay Not. Lat. 484 u. 
passim. - Leclercq, in DA CL VI I, 124 f. - Brauer 22, 
24 f., 28. - Löffler no. 40 (TaL X = P. 181 eod.). 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 240. IX. S. 
Isidorus, Proremia in V. cl N. T .• de vita cl obitu san­
ctorum. 

308 PP. im ersten dunkelbraunen abgeschabten, gepress­
ten Ledereinband (20,5 X 31,5 cm). Ohne Bünde. 
2 Schliessen i Messingstifte auf Rückdeckel. Am obern 

494 PP. (richtig 496, da P. 254 ausgelassen, 470-472 und untern Kapital trapezförmigc Lederstücke. Vorder-
2mBI paginiert) im ersten braunen abgeschabten Leder- und rückseitiges Papierspicgelblntt. RA (9. 111.): 
einband (21,5X29,8 cm) ohne Bünde. Die urspr. [LiBER MULTIFARIUS] VETUS ET NOVUS. [lSY. 
3 Schliessen fehl en; mittlerer Messingstift in Deckel. OOR]US OE OFF/CIIS OIV/N/S. RE (15. Jh .) : B (rot) 
kante erhalten. Am obern und untern Kapital rechteckig 12. RA (19. 1h.): Liber Proemwn novi ct veteris testamenti 
zugeschnittene doppelte Lederläppchen. RA (9. Jh.) : cl .Iia. RE (19. Jh.) : 240. MABK I no. 16 (9. Jh.) 81 Z. 
[LiBER] ET/MOLOC/ARUM. II/ERON/M/ CENES/SI I 15- 18 : Liber prohemiorum /sidori cl eiusdem de vila 
[IIYS/]OOR/ O[E R]OTIS ET VII PLANET/S. RE vel obilu sanclorum palrum ulriusque leslamenl;, de ra· 
(15. Jh.) : Die Signatur ist nicht mehr genau eTsichtlich Lione dierum ac mensium, de naLura rerum, de olliciis 
auf dem noch vorhandenen PeTgamentstreifehen. RA ecclesiasticis, de dl:ebus lestis cL ieiUl&iis eL ordinibus 
(19. Jh. ) : lVi .. ilharii Colleclarius. RE (19. Jh.) : 238. ecclesiaslicis in volumine / = no. 23 (1461) 112 Z. 4. : 
MAßK I no. 23 (1461) 107 Z. 30 : X 6 Liber elhimolo. Liber mulli/arius velus el novus; / sydorus de o//ici;, 
giarum; leronimi Genesis; f1ysidori de rotis ct. VII pla. divinis. KatKolb: S n. 104 P. 1. Stempel P. 33, 308. 
n~lis. Stempel P. I, 196. 20,9-21,3X29,4-29,8 cm; 20,5-20,8 X 30,7-31 cm; (13- 13,5 X 20,9- 21 ,2 cm). 
die . Glo~sanen 2-3kolumnig mit sehr ungleichem 22- 23 Zeilen. SOTgfältige Linierung mit Griffel vor der 
Schnftsplegel, ca. 17Xca. 24,S cm Gesamthähe und Faltung. ßegrenzungslinien : a, blle, d. Zirkellächer am 
-Breite; (wenn einspaltig ca. 15,5- 17 X 23,5 cm). 23- 32 äussern Rand. StaTkes, festes, etwas steifes, gut geglättetes 
Zeilen. Linierung der ga~zen Lage nach der Faltung mit lind sorgfältig zugeschnittenes Pergament mit alten Lö· 
z. T: sehr scharfem Gnffel (Blatt gelegentlich durch. ehern j F weiss, H gelblich mit Poren. Dunkelbraune 
schnitten: . 2.98:-299) auf Haar- oder Fleischseite. Be. Tinte, auch heller (rostbraun). Kustoden meist abge· 
grenzungshlllen: 8, bll e, d, einspaltig, mehrspaltig schn itten: P. 80 V- 296 XVIIII. Quaternionen. Blatt-
anfänglich ebenso,. ~achher jede Spalte durch 2 verti- lage: HFHF. Die Titel in grossen schönen roten und 
kaIe Begrenzungsllmen begrenzt. Zirkellächer: a d. li.nt~nfarbigen Majuskeln (Capita lis quudrnta oder Un-
S~eifes, festes, .. auch geschmeidiges gut geglättetes,' mit clahs). Der Codex ist in prachtvoll er kalligl'al)hischer 
VIelen alten Löchern, alten und spätem Nähten (vgl. sehr rege lmässiger Minuskel der 1. Hälrte des 9. Jhs. 
296--297) versehenes Pergament; F weiss H gelblich (ca. 840) geschrieben. 
schmutzig und stark porig, Pergament hedeu~end besserer L' 
Qualität al. daaJ'enige cJe. S. GaU"h"~, 70 " ,'m allge. It ; Scherrer 87 f. 11 0. 240. - ßeesoll 30 33 35 50 

- 69. - Brauer 34 f. ' , , , 
L-~~~"~ __ ~~~ 
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